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Az absúti uradalom főkertészei A HONFOGLALÁSTÓL 
AZ ÁLLAMALAPÍTÁSIG

Kevés olyan uradal; a volt a régi Fejér vármegyének, amelyről 
a XIX. század során nnyi ismertetés jelent meg, mint az alcsúti 
uradalomról. A Hor erű 1846-ban, a Magyar Gazda 1847-ben, 
a Vadász Lap 1881! cn, a Kertészeti Lapok 1886-ban közölt is
mertetést az alcsúti radalomról. De jelentek meg írások a ná
dori uradalomról a isámapi Újság, a Regélő, a Pesti Divatlap, 
a Borászati Lapok, t  Ismertető hasábjain.

A XIX. századba; könyv is 
jelent meg a alcsúti .radalom
ról, magyar és ném nyelven 
egyaránt Alcsút gaz asági te
kintetben címmel. A ;ötet szer
zője TörökJános a M gyár Gaz
dasági Egyesülettől 1. pott meg
bízatást a könyv ei iszítésére 
még 1840-ben.

A kortársak Alcs ra irányu
ló figyelme nem vo t véletlen, 
hiszen itt 1819 előtt gy mérhe
tetlenül elhanyagol; átgondo
latlan, minden szaké elmet nél
külöző és anyagi rá: rdítás tel
jes hiánya következt ben a gaz
daság, mint cseppbi . a tenger, 
úgy tükrözte a kor elmaradott 
szemléletét.

Angolkert, minta azdaság
Amikor József n dór 1819- 

ben átvette a birtok: ,, nemcsak 
annak gazdálkodásé szervezte 
meg, hanem rengete- pénzt for
dított kastély ép íti,éré, vala
mint a kastély kertje; ek kialakí
tására.

Az alcsúti urada ,m 1819— 
1841 között óriási változáson 
ment keresztül. Jói ü Mór fel
jegyzése szerint, míg 1819 
előtt Alcsúton nerr volt más, 
mint összesen hán m fa: egy 
fűzfa, egy diófa és e y tölgy, ad
dig egy esztendőve később Jó
zsef nádor az alcs; i gazdaság 
ura már kastély ép tési terveit 
készítteti Pollack Mihállyal, 
majd még be sem f jeződött az 
építkezés, megbí; tást adott 
Tost királyi udvari tcertésznek, 
hogy a kastély kön angolkertet 
tervezzen és alakít: on ki. Tost 
neve nem volt isme etlen az or
szág előkelő körei bán, különö
sen amióta Józsefi, idor megbí
zatása alapján a M rgitszigeten 
gyönyörű parkot le .sített. Rös- 
ler 1809. évi Kaién er von Ofen 
und Pest című kör 've a főker
tész által kialakító t margitszi
geti parkot varázs; etnek neve
zi, olyan világna.- amely vi
rágos és lombos ú aival lenyű
gözően hat az ide ' ndorlókra.

Tost megbízai; a nem volt 
véletlen. Alcsúto; rövid időn 
belül az általa kia kított angol 
kert csodájára járt k a környék 
birtokosai. Feljeg azték, hogy 
József nádor szinti minden sza
bad idejét Alcsúti n töltötte és 
szívesen kertészke ett. „...a leg
egyszerűbb polgá öltönyében 
ásót vagy kapát, így kertész
kést kezében fc va, kertből 
szántóföldre, onru akolba, s in
nét erdőbe, vagy alujába ván
dorol, itt szántóit ,ézi, amott a 
falkákat vizsgálja rt a sorfák és 
csoportozatok he eit jelöli ki; 
ott a takarmány o ást kíséri fi
gyelemmel, itt nó at vagy fedd 
atyailag, amott di ér, vagy ok
tat...” és szinte nindenkihez 
volt valami jó sza a.

Vajda János 11 -6-ban került 
Alcsútra gazdasá gyakornok
ként. Mindössze gy esztendőt 
töltött ebben a unkakörben. 
Alcsút ennek elk éré sokat je
lentett számára. V leménye sze
rint „...az alcsúti iradalom volt 
nemcsak Mag: rország, de

egész Európában a legelső, az 
eddig soha utol nem ért minta
gazdaság. Egy darab művelt 
Nyugat volt Magyarország kö
zepette, még pedig olyan darab, 
amely kultúrája fényével magát 
a Nyugatot is felülmúlta.”

József nádor halála után fia 
József királyi főherceg is nagy 
gondot és rengeteg pénzt fordí
tott az alcsúti uradalomra. 
1871— 1872 között Ybl Miklós 
tervei alapján elkészíttette a pál
maházat.

A Jámbor-halom rózsafái
A mintegy 56 méter hosszú 

és 11 méter széles és belül 8 és 
fél méter magas pálmaház há
rom részre oszlott: a nagyterem
re, a melegházra és a hidegház
ra. Amikor 1872-ben az építke
zés befejeződött, a világ legkü
lönbözőbb részeiből érkeztek az 
alcsúti pálmaházba olyan nö
vények, amelyek legtöbbje tel
jesen ismeretlen volt eddig ezen 
a vidéken. Az uradalom főkerté
sze ez időben Jámbor Vilmos fő- 
hercegi udvari főkertész volt, 
aki amikor épült a pálmaház, ha
talmas mennyiségű földet hor- 
datott el, mert a parknak ezt a ré
szét el kellett egyengetni. Jám
bor Vilmos a sok földet halom
má hordatta és rózsafákkal és 
fenyőfákkal ültette be azokat. 
József főherceg az így kialakí
tott területet Jámbor-halomnak 
nevezte el.

Akárcsak elődje, Jámbor Vil
mos is a melléje beosztott kerté
szekkel együtt rengeteget dol
gozott annak érdekében, hogy 
az alcsúti park nemcsak a leg
magasabb fokú kertészetről, ha
nem igazi műízlésről is tanús
kodhasson. Feljegyezték, hogy 
„A főhercegi kastély előtti tért a 
szőnyegkertészet remekei fog
lalják el, s a bámuló szem ritka 
szép pázsiton át tekinthet le a tó 
sima tükréig, melynek tiszta 
vize kies berkeket környez, buja

vízinövényeket hordoz, s a part
ját környező változatos fák 
törzsét, helyenként belecsüggő 
gallyait mossa. A parkban több 
tó van, melyek közül az, amely 
vízvezetéki- tartályul szolgál, 
magas fekvésével, s az innét a 
kert völgyületeibe nyíló szép ki
látásokkal tűnik ki. A hatalmas 
vízvezeték nemcsak a park min
den pontját látja el dúsan a szük
séges vízzel, hanem az a két 
nagy kút, mely a vizet szolgál
tatja, még egy csörgedező patak 
vízbőségét is növeli és több szö- 
kőkutat táplál.”

1879-től Hatos János lett az 
alcsúti uradalom főkertésze, aki 
ezt megelőzően Wien, Stuttgart, 
Párizs, Orleans, Belgium, Hol
landia, Anglia legszebb kertjeit 
tanulmányozta. József főherceg 
hívta haza Magyarországra, az
zal a megbízatással, hogy vegye 
át az alcsúti uradalom főkertészi 
feladatainak ellátását. Ezt a fela
datot Hatos János 1931-ig látta 
el.

József nádor „birodalma”
Hatos Jánosnak nem volt 

könnyű a feladata, hiszen a kör
nyék uradalmai egyben nagy 
versenytársak is voltak. Lovas- 
berény, Tata, Eszterháza, Ná- 
dasdladny, Keszthely stb. nagy

kihívást jelentettek. Hatos János 
főkertész állta a versenyt. Ami
kor az Országos Magyar Kerté
szeti Egyesület vezetőségét 
Emich Gusztáv elnökkel az élén 
József főherceg meghívta Al
csútra, a megjelentek nem győz
ték dicsérni a hercegi birtok gaz
dagságát és szépségét.

A korabeli tudósítások mind 
egybehangzóan állítják, hogy 
József nádor és fia  József főher
ceg sokat dolgoztak az alcsúti 
parkban, szinte minden fát, cser
jét ismertek és a főherceg nem 
egy esetben maga vágta ki park
jában az öreg korhadt fákat is. 
Észrevette a lekcsekélyebb hi
bát, amelyet valamely kertész 
elkövetett. A Borászati Lapok 
1905. júniusi számában József 
főhercegről írva megjegyezte: 
hogy nemcsak tulajdonosa Al- 
csútnak, hanem a kert tervezője 
és főkertésze is egyben. Az al
csúti park „...minden facsoport
ján, virágszőnyegén, gyümölcs
lugasán megelégedettséggel pi
hentette a szemét, mert azok 
egyszersmind az ő szellemi 
munkájának, egyéni jó ízlésé
nek voltak folyományai.”

Héttestvérfa hétágú törzse
Feltehetően a nádor egyik 

olaszországi útja alkalmával 
hozta magával az úgynevezett 
keleti platán tarkalevelű válto
zatát, melyet a szakirodalom 
héttestvérfának nevezett el hét
ágú törzse után. Fehér akácfák, 
libanoni cédrus, mocsári ciprus, 
tulipánfák, óriási japánakácok, 
óriási feketefenyőfák voltak a 
nádor gyűjtésének legszebb da
rabjai. Nagy segítséget jelentett 
a kertészek számára, hogy 
1892-ben József főherceg ösz- 
szeállította és megjelentette az 
alcsúti kertben honosított fák és 
cserjék jegyzékét.

Segítséget jelentett az is, 
hogy Hatos János uradalmi fő- 
kertész sok szeretettel és szigo
rúsággal nevelte a rábízott se
gédeket és képezte őket a kerté
pítés tudományában való jártas
ságra. Nagy megtiszteltetésnek 
számított, ha valaki kertész le
hetett az alcsúti uradalomban, 
éppen ezért nem voli véletlen, 
hogy számosán folyaitiodtak ál
láslehetőségért. Hatás János 
1931. június 30-án bekövetke
zett halálával lezárult egy kor
szak az alcsúti kastélypark törté
netében. Szilvágyi Irén

A 10. századi magyar társadalom
A 10. századi magyar társa

dalom szerkezetét az a körül
mény határozta meg, hogy a ma
gyarok a 10. század túlnyomó 
részében lovasnomádok voltak, 
társadalmuk tehát nagyjából 
megfelelt annak a képnek, ami a 
lovasnomádokat általában jelle
mezte.

Tagolt társadalom 
— előjogokkal

Mivel a 10. századi magyar 
társadalomról hiányoznak a 
közvetlen írott források, a ré
gészeti leleteket pedig a kor- és 
az etnikum-meghatározás prob
lémái terhelik, analógiákhoz 
kell fordulnunk.

Nagy tévedés lenne azt hinni, 
hogy e nomádok az idillikus 
egyenlőség állapotában éltek. 
Éppen ellenkezőleg: erőteljesen 
előrehaladt náluk a társadalmi 
és a vagyoni tagozódás. A társa
dalom élén azok álltak, akik ne
ves ősök utódai voltak, szárma
zásuk eleve vezető pozíciók be
töltésére rendelte őket. Olyan 
előjogokat élveztek, amelyek 
egyértelműen mutatták kivéte
lezett helyzetüket.

A belső-ázsiai türkök a ter
mékeny és állatokkal bőségesen 
ellátott Arany-hegyet vezető
jüknek, a kagánnak engedték át. 
A kazár sereg zsákmánya főnö
kük, az isad táborába gyűlt ösz- 
sze, aki mindazt, ami megtet
szett neki, kiválasztotta és meg
tartotta magának, a zsákmány 
megmaradó részét adta oda a ka
tonáknak, hogy ők maguk kö
zött szétosszák. A főnökök alatt 
a bátor vitézek csoportja helyez
kedett el, akikből a vezető kísé
rete alakult, s akiknek legkivá- 
lóbbjai felemelkedhettek a fő
nökök közé.

A társadalom túlnyomó ré
szét az egyszerű nomádok, a 
közrendűek alkották. Frappán
san tükrözi ezt a társadalomké
pet a 8. századi ujgurok rétege- 
ződése, akiknél három csoport 
figyelhető meg: a kilenc nagy 
bujruk (főnök), az ezer katonai 
vezető, valamint a fekete nép, a 
fegyveres tömeg.

A lovasnomádok társadalmá
nak egyik legfontosabb ismér
ve, hogy a katonaság és a nép 
még nem különült el egymástól, 
minden fegyverforgató (tehát 
megfelelő életkorban levő) férfi 
egyszersmind harcos is volt. 
Amint ezt egy német történész 
megfogalmazta: a lovasnomá
doknál a katonai foglalatosság 
szinte a mindennapi normális te
vékenységhez tartozott, és a lo
vasnomádok hadserege népi 
had volt. De még ennél is lénye
gesebb, hogy a lovasnomádok 
társadalma csupa szabad ember
ből állt, vagyis körükben hiány
zott az alávetettség jogilag 
szentesített formája, a szolga
ság.

Nem voitak szolgák
E séma szerint kell elképzel

nünk a 10. századi magyarok 
társadalmát is. Ebből egyenesen 
következik, hogy a magyarok 
társadalmának csúcsán a hatal
mukat a messze múltba vissza
vezető és magukat alkalmasint 
mitikus ősöktől származtató 
nemzetség- és törzsfők álltak.

Körülöttük alakult ki —  nagy
mértékben a kalandozó hadjára
tok során —  a katonai kíséret. A 
magyarok tömegeit szintén a 
személyükben szabad, bármi
kor hadra fogható nomádok al
kották. Ok jelentették egyszer
smind a zsákmány- és fogoly
szerző hadjáratok (a kalandozá
sok) katonaságát.

Az, hogy a magyarokról a 10. 
században ekként megrajzolha
tó kép reális, mind megelőző (9. 
századi), mind későbbi (11. szá
zadi) forráshelyek mutatják. A 
9. század végi kútfők arról ír
nak, hogy a magyarok ruhája 
brokát, fegyvereik ezüstből van
nak, és arannyal berakottak. Ez 
éppen úgy a magyar köznépre, 
vagyis a népi hadra igaz (és nem 
az elitre!), mint az a másik, 
ugyancsak 9. század végi hír
adás, amely szerint a magyarok 
vagyonosak és szembetűnően 
gazdagok, amit kereskedelmük
nek köszönhetnek. (Zimonyi 
István fordításai)

A 10. század elején a bizánci 
császár azt jegyezte fel amagya- 
rokról, hogy férfiakban gazdag 
és szabad ez a nép. (Moravcsik 
Gyula fordítása)

Amikor pedig —  éppen a 10. 
századi források hiánya miatt—  
a l l .  század elejétől megszapo
rodnak az írott források, azok
ban arról olvashatunk egészen a 
11. század végéig, hogy az ál
lamhatalom legfontosabb fela
data a szabad magyarok töme
geinek lesüllyesztése, szolgává 
tétele volt. Márpedig ha a ma
gyarok már a 10. században 
döntő többségükben nélkülöz
ték volna a szabadságot, azaz 
alávetettek lettek volna, akkor 
vajon kiknek a lesüllyesztéséért 
küzdöttek volna a l l .  századi ki
rályok —  Szent István, Szent 
László és Kálmán —  törvényei 
és oklevelei?

Leigázott idegenek
Ez azt jelenti, hogy a Kárpát

medencében az egész 10. század 
folyamán jogi értelemben csupa 
szabad ember lakott volna? 
Nem. A nomád berendezkedé
sekben a szolgák a hozzájuk állt, 
illetve a meghódított népek, va
gyis az idegen etnikumok közül 
kerültek ki. Mivel tudjuk, hogy 
a magyaroknak nágy számban 
—  alkalmasint a magyarok lét
számát meghaladó nagyság
rendben — voltak katonai, kéz
műves és földműves szolgálatot 
teljesítő, csatlakozott vagy lei
gázott népeik (kavarok, széke
lyek, avarok, onogurok, szlá
vok), a Magyar Fejedelemség 
szolga elemeit ezek az —  idővel 
elmagyarosodó, idegenek alkot
ták. A 10. századi kárpát-me
dencei társadalom tehát szabad 
magyarokból és alávetett idege
nekből állt, legfeljebb a na
gyobb idegen csoportok vezetői 
kerülhettek be a Magyar Fejede
lemséget irányító elitbe azon az 
áron, hogy saját népük a Magyar 
Fejedelemség szolga elemei kö
zött élt.

A 10. század vége felé kez
dődhetett meg a nomád élet
móddal felhagyó, letelepedni 
kényszerülő szabad magyarok 
szolgává tétele, de a folyamat 
nagy lendületet csak a l l .  szá
zadban kapott. Kristó Gyula


